

哲角寻味

快时尚品牌退潮
谁来成为“后少女时代”的主角

■记者 王哲君

8年前,一位多年未见的韩国朋友途经萧山,我说:“难得一趟,我请你吃饭吧。”我把地点定在加州阳光城市生活广场(如今的加州阳光开元广场)。在那个时候,5公里生活圈内,能“拿得出手”的值得带贵客一逛的商圈,不超过3个。

韩国朋友见到一层有不少知名快时尚品牌,感叹了一句:还不错呢,有这样的大商场。我其实那时不懂他对“大商场”的评判标准,但现在想起来,不谈奢侈品品牌入驻的高端商圈,位居商场要津的快时尚消费品牌,也算“门面担当”。

可近年来,一度被年轻人追捧的快时尚品牌,现在被冷落,减少/关闭店面,甚至撤出中国市场……同时退潮的,还有我们“少女时代”的消费观。

曾经无出其右 如今倏然消逝

8年过去,萧山商圈如今多点开花,很快,随着亚运会的临近,钱江世纪城在中央商务区的带动下,布局多个高能级、有影响力的重大商贸项目。

再到昔日的商场走一遭,发现那时的Zara Home已经不在,深陷新疆棉花漩涡的H&M也门可罗雀,我曾经在Pull&Bear买的一件电光蓝毛衣,现在衣服同店面一起不见了。

杭州嘉里中心地下一楼原本有一家Bershka,有顾客说,去年12月中下旬,门店就没有一件新品,甚至连棉服等冬装都很难找到。几个月后,这家Bershka门店关闭了。

今年早有消息称,西班牙快时尚巨头Zara的兄弟品牌Bershka、Pull&Bear和Stradivarius最快将于今年关闭所有中国线下实体店,仅保留官网和天猫旗舰店等电商渠道。

事实上,整个闭店进程早在去年下半年就已开始。Zara母公司Inditex集团的2020年第一季度业绩报告显示,2020年全年在全球关闭1000至2000家,是2019年计划的2倍,中国所在的亚洲市场或关闭340至400家。

在远洋乐堤港,今年元旦前后,不仅Pull&Bear关店了,同为Inditex集团旗下的高端品牌Massimo Dutti也关了。现在能在地图上找到的Massimo Dutti,只有嘉里中心、来福士和西湖印象城三家门店。

龙湖杭州滨江天街商场内的Stradivarius门店已于去年12月底关闭。

今年年初,Bershka、Pull&Bear和Stradivarius这三个品牌在中国分别剩下大约10家门店,且都在打折清货。去年1月底,Bershka、Pull&Bear和Stradivarius在中国的门店数分别为62家、65家和35家。

快时尚品牌退潮 少女时代结束

“感觉是自己的‘少女时代’结束了。”在85后的印象里,这些快时尚品牌店是消磨闲暇时光的去处,是约会前的换装地,是和闺蜜逛买场的背景墙。我们好像总能摸着不算鼓的荷包,在这里淘到性价比很高的全套。

我们曾经的“时尚启蒙导师”就是这些快时尚

品牌,它们刚刚进入中国市场时,对于当时的年轻消费者有相当大的吸引力。“它们就像一个服装超市,价格亲民,款式简约,随意挑两件就能搭一身。”常去这些店里消费的李女士说起那时的购物日常,仿佛有许多感慨。

很多80后女孩都有这样的“出门前体验”:想穿新入手的上衣,可是下装穿什么?一阵选择恐惧后,最终还是瞄准了那条百搭的、从快时尚品牌店内淘来的、屡试不爽的裤子。好像,在快时尚品牌店内,永远不会有买错的时候。

“裁剪用的是最常见的材料,款式、图案、花色也很低调。”学服装设计的80后Alen曾对快时尚品牌也情有独钟,“不出格意味着不挑场所,不鲜明也意味着不过时,不拘小节意味着不挑身材。”

不能承受之轻:出街撞衫的风险

可是这些“不”,似乎并不再符合现代年轻人的口味了。“店里的衣服便宜是便宜,但看上去都差不多,没有明显的品牌特征。”Alen曾经分析过当代95后的审美偏好和消费习惯,这些与她相差10多岁的弟弟妹妹们,看似佛系、平常的穿搭,却内涵“玄学”和“心机”。

艺梵的一段“心路历程”反映了一部分“快时尚品牌为何不再受青睐”的原因:“有一次,我满怀欣喜地穿着刚从H&M里淘来的最后一条短裙出街,没走多远就发现马路对面有一个女孩穿得跟我一模一样。而那条裙子穿在她身上并不好看。原本对着装品味很有自信的我陷入深深的自我怀疑。”

95后、00后关注的关键词不是实惠、百搭,而是“能不能凸显我的个性”“我要和别人不一样”。



这种新消费观念的觉醒,导致他们非但对这些快时尚品牌没兴趣,还越来越厌倦廉价、雷同的商品。他们果断退出这个消费平庸物品的循环,甚至拒绝穿“量产”的衣服。

因而,量身定制的、小众的、限量、轻奢的设计师品牌异军突起,成为年轻人的新宠。另一方面随着电商品牌、国潮的崛起,消费者的选择空间越来越大。

出路在哪仍未可知

的确,Inditex集团的Bershka、Stradivarius和Pull&Bear的商品同质化严重,是低价都挽救不了的最大“槽点”。快时尚品牌盛极而衰,遇到行业瓶颈,想要突破必须寻找出路。

Inditex集团由西班牙首富Amancio Ortega创立于1963年,是全球最大时装零售商。公开数据显示,在截至2020年10月31日的3个月内,Inditex集团收入同比跌14%至61亿欧元,净利润跌26%至8.66亿欧元。而得益于电商业务76%的增幅,第三季度该集团的下滑幅度才得以收窄。也许正是看到了这一点,Inditex集团旗下品牌的所有产品在全球均可线上购买。

因此有业内人士分析,未来Inditex集团有可能以集合店形式出现,以更精简的方式来呈现旗下各线商品。也有部分人相信,今后的趋势不适合巨无霸企业,而是更多小品牌参与更加细分的市场,市场份额碎片化,因此品质要升级,风格要更加多元化个性化,“千禧后”涌入,导致创新过剩时代的开启,消费领域巨无霸企业将越来越难。



本期力推

夏日好味来自羊肉串的幸福



文/周英

滋滋滋、滋滋滋……随着这一串清脆的声音越来越频繁,大概可以判断出羊肉串快烤熟了。尤其是看到肉质的颜色,从血红色慢慢变成金黄,丰富的油脂一滴滴开始往下掉……自己动手烤肉的结果,就是让整个过程变得更充实。在等待的过程中,也将胃口吊得越来越痒。伴随着孜然的香味和烤肉的香味,口水也开始分泌得越来越多。

萧然海鲜的蒙羊工坊,也无需多介绍了,从开业之初就选择来自呼伦贝尔大草原的羔羊。5—6个月的嫩羔羊,肉质最为鲜嫩,吃起来少有骚味,反而是一股浓浓的奶香。再配以讲究的串法和特制的调料,简简单单的做法就能让肉的美味更大化。吃一口,肥而不腻,嫩劲十足,每一口都是满满的幸福。

当然,蒙羊工坊除了品质有保证的羊肉外,还有其他各类烤肉,满足你夏日的烧烤心愿。肉类、海鲜类、蔬菜类……随便一样简单的食材,在烤架上翻滚着,都能勾起你的小馋虫。夏日的夜晚,小酒配烧烤,生活真是太幸福了。

蒙羊工坊近期福利:
消费满100元减50元
(酒水饮料除外)

营业时间:
17:00—次日02:00
电话:
82979799 82887999
地址:
萧山区河街65号萧然大厦3楼



萧然海鲜楼



原味生活群

(广告)

回元养生说

■记者 周英

有时候会觉得浑身无力,明明休息得很好,却仍旧提不起精神;有时候早晨起床,发现自己的手指不能很自然的伸展开;有时候想转头,脖子忽然变得很僵硬,只能整个上半身一起转过去……这些看似不像病的症状其实可能都指向了同一个情况:出现了风湿免疫性疾病的可能。

风湿免疫性疾病,指主要侵犯关节、肌肉、骨骼及关节周围的软组织,如肌腱、韧带、滑囊、筋膜等部位的病。常见的有自身免疫性结缔组织病、系统性血管炎、骨与关节的病。像比较常见的类风湿性关节炎、系统性红斑狼疮、强直性脊柱炎、骨关节炎等都属于风湿免疫性疾病。

“如何判断自己得了风湿免疫性疾病?”名中医刘平告诉我们,当你感觉到自己的肢体关节有莫名的疼痛,或者莫名觉得自己全身酸痛、无力,可以去抽血检查风湿免疫全套,“看相对应的指标,就能判断出你得了哪种类型的风湿免疫疾病。不要只做风湿四项检查,风湿四项检查是确诊不了风湿免疫疾病的。”

“像类风湿性关节炎,它的典型症状就是早晨起床的时候,手指关节打不开,出现晨僵的情况,要过一会才能恢复正常。像强直性脊柱炎,则表现为颈腰疼痛、脊柱强直,就是我们说的翻身、转头困难,时间久了还会全身疼痛。”刘医生说,中医学

上有一个名词叫“颈以代头”,顾名思义就是时间久了,强制性脊柱炎患者会出现颈椎、胸椎、腰椎整体的僵硬,然后骨关节连成一片,身体活动非常受限。情况更严重的,整个上半身转身都会出现困难。

由于地域原因,江南地区湿热比较重,本身就是风湿免疫性疾病多发的地方。“所以我们这个地方的人尤其要关注这方面的问题,如果出现长时间的关节不活,一定要及时就医。”刘医生说疾病都是早发现早治疗,才能效果最大化。而且年纪轻和年纪大,自身抵抗力、免疫力和恢复力都不一样。“老年人或者那些状况严重的人,治疗起来就会比较复杂或缓慢,只能缓解症状,尽量不让关节连成一片,达到正常生活的状态。”刘医生解释,像风湿免疫性疾病的治疗,基本可以说是一辈子的事,大多都需要进行终身间歇性治疗。

“医学领域内,把风湿免疫性疾病叫做不会死的癌症。”刘医生说患有这类病的人,一般都有虚证,比如脾虚、肾虚、督脉虚寒。通过中医的辨证论治,进行对症下药,通过体质的改善来治疗症状。“当然,除了明确的报告外,我们还要通过面诊,因为每个人的体质都不一样,只有面诊时,望闻问切四诊综合分析后,才能得出正确的中医诊断,确定精准的治疗方法。”

此外,刘医生也给大家提了一些养生

的建议,比如在饮食上不要吃得太过油腻,以免体内蓄积过多不能代谢、利用的营养;早睡早起,保养好元气,以免耗气伤阴;锻炼也要张弛有度,量力而行,过量则消耗体质,降低免疫能力;还有时刻保持愉悦稳定的情绪,切记大悲大喜大怒。

刘平,中医博士、主治医生,成都中医药大学博士,从业20余年,擅长风湿免疫性疾病。
回元堂(原萧山方回春堂)
坐诊时间:周一全天
温馨提示:本周将免费提供2个刘平医生的专家号,有需求的读者可以拨打小编的电话进行报名。(小编电话13967155784)

如何判断得了风湿免疫性疾病
名中医刘平